

भारत सरकार  
शिक्षा मंत्रालय  
स्कूल शिक्षा और साक्षरता विभाग  
लोक सभा  
अतारांकित प्रश्न संख्या - 5113  
उत्तर देने की तारीख - 03/04/2023

**स्कूली शिक्षा में कृषि विषय**

†5113. श्री राजेश नारणभाई चुड़ासमा:

क्या शिक्षा मंत्री यह बताने की कृपा करेंगे कि:

(क) क्या सरकार इस विचार से सहमत है कि ग्रामीण विकास के साथ शिक्षा को एकीकृत करने के लिए ग्रामीण और शहरी दोनों क्षेत्रों के प्राथमिक विद्यालयों में कृषि एक विषय के रूप में होना चाहिए;

(ख) यदि हां, तो सरकार द्वारा इस संबंध में क्या कदम उठाए गए हैं/उठाए जाने का विचार है;

(ग) क्या यह सच है कि नई शिक्षा नीति (एनईपी), 2020 के अंतर्गत छात्रों के लिए पसंदीदा विकल्प के रूप में कृषि पाठ्यक्रम शुरू करने के लिए स्कूली शिक्षा के पाठ्यक्रम में कृषि और संबद्ध विज्ञान को शामिल किया जाना चाहिए; और

(घ) यदि हां, तो तत्संबंधी ब्यौरा क्या है और यदि नहीं, तो इसके क्या कारण हैं?

**उत्तर**

शिक्षा मंत्रालय में राज्य मंत्री

(श्रीमती अन्नपूर्णा देवी)

(क) से (घ): कृषि का उल्लेख राष्ट्रीय शिक्षा नीति (एनईपी) - 2020 के पैरा 4.27, 5.25, 17.7, 20.3, 23.9 और 4.30 में किया गया है।

राष्ट्रीय शिक्षा नीति (एनईपी) 2022 का पैरा 4.27 भारत के पारंपरिक ज्ञान को संदर्भित करता है जो संधारणीय है और सभी के कल्याण के लिए प्रयास करता है। पैरा 5.6 में जहां स्थानीय विशेषज्ञता मौजूद है, स्थानीय प्रतिष्ठित व्यक्तियों या विशेषज्ञों को विभिन्न विषयों, जैसे पारंपरिक स्थानीय कला, व्यावसायिक शिल्प, उद्यमिता, कृषि, या किसी अन्य विषय में 'मास्टर प्रशिक्षक' के रूप में भर्ती करने का उल्लेख है, ताकि छात्रों को लाभ प्राप्त हो सके और

स्थानीय ज्ञान और व्यवसायों को संरक्षण में मदद और बढ़ावा मिल सके। एनईपी के पैरा 20.3 में उल्लेख किया गया है कि 'बेहतर कुशल स्नातकों और तकनीशियनों, नवीन अनुसंधान, और प्रौद्योगिकियों और प्रथाओं से जुड़े बाजार-आधारित विस्तार के माध्यम से कृषि उत्पादकता बढ़ाने के लिए कृषि और संबद्ध विषयों की क्षमता और गुणवत्ता दोनों में सुधार किया जाना चाहिए।

शिक्षा मंत्रालय के तहत राष्ट्रीय मुक्त विद्यालयी शिक्षा संस्थान (एनआईओएस) में कृषि आधारित पाठ्यक्रम हैं जो सर्टिफिकेट और डिप्लोमा पाठ्यक्रम के रूप में पेश किए जाते हैं। राष्ट्रीय मुक्त विद्यालयी शिक्षा संस्थान (एनआईओएस) माध्यमिक और वरिष्ठ माध्यमिक स्तर पर मुक्त और दूरस्थ शिक्षा मोड के माध्यम से शैक्षणिक पाठ्यक्रम, व्यावसायिक और कौशल विकास कार्यक्रम, मुक्त बुनियादी शिक्षा और शिक्षक शिक्षा कार्यक्रम भी प्रदान करता है। एनआईओएस ने वरिष्ठ माध्यमिक स्तर पर एक विषय के रूप में एनआईओएस शिक्षार्थियों के लिए एक वरिष्ठ माध्यमिक पाठ्यक्रम "कृषि: उत्पादन, प्रसंस्करण और विपणन" शुरू किया है। वरिष्ठ माध्यमिक कृषि पाठ्यक्रम बुनियादी कृषि कौशल और ज्ञान, रोजगार कौशल, और पेशेवर विकास और प्रगति को सीखने के अवसर प्रदान करता है।

राष्ट्रीय पाठ्यचर्या की रूपरेखा में 25 क्षेत्रों की सूची है जिन्हें फोकस ग्रुप पेपर्स के लिए पहचाना गया है और भारत का ज्ञान क्रॉस-कटिंग थीम का हिस्सा है। राष्ट्रीय और राज्य स्तर पर मसौदा स्थिति पत्र तैयार किए गए हैं।

शिक्षा मंत्रालय ने भारतीय ज्ञान प्रणाली (आईकेएस) के सभी पहलुओं पर अंतः विषय और अंतः विषय अनुसंधान को बढ़ावा देने, कृषि सहित आगे के शोध और सामाजिक अनुप्रयोगों के लिए आईकेएस ज्ञान को संरक्षित और प्रसारित करने के दृष्टिकोण के साथ 2020 में एआईसीटीई में भारतीय ज्ञान प्रणाली (आईकेएस) प्रभाग की स्थापना की है।

\*\*\*\*\*